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Úvod do studia jazyka – cvičná verze


1) Uveďte 										        10 bodů

a) … česká synonyma k lingvistickým termínům:

transgresiv
derivace
konjugace
prefix
atribut

b) … mezinárodní synonyma k lingvistickým termínům:

7. pád
doplněk
složenina
vlastní jméno
předložka

2)  Uveďte, čím se zabývá	                                         				          5 bodů

dialektologie
neologie
psycholingvistika
sémiotika
sémantika

3) Uveďte, zda se v následujících případech jedná o ikon, index, nebo symbol	          5 bodů

a) znak DŮM v českém znakovém jazyce
b) zaklepání na dveře
c) český výraz tady
d) znak JÁ v českém znakovém jazyce
e) český výraz hrnek

4) Vysvětlete stručně a jasně pojem  (s uvedením příkladu)                                            10 bodů         
                                                                                                                                       
a) lemma

b) homonymie lexému

c) jednovrcholová teorie věty	

d) pragmatika

e) verbum finitum


5) Vysvětlete (i za pomoci příkladů), čím se vyznačují izolační jazyky. Uveďte 1 – 2 typické představitele těchto jazyků	                               			                               4 body



6) Vyznačte, která z následujících tvrzení  jsou správná  			                   4 body

- Příkladem jazyka aglutinačního je turečtina nebo maďarština.  správně – špatně
- Případy jako přítel – přátel, …. dokládají, že i v češtině najdeme stopy jazykového typu polysyntetického. správně – špatně
- Pro flektivní jazyk je příznačná kumulace několika funkcí v jednom gramatickém morfému.
správně – špatně
- Volný slovosled je příznačný pro flektivní jazyky. správně – špatně


7) Vysvětlete:                                                                                                                          18 bodů        

a) Čím se zabývá fonetika a čím fonologie (co mají společného a čím se liší)?  Uveďte příklady.       


b) Kdo byl Ferdinand de Saussure?


c) Co se míní pragmaticko-komunikačním obratem v lingvistice? Kdo je autorem tohoto pojmu?


d) Čím se liší lidské přirozené jazyky a „jazyky“ jiných živočišných druhů? (Uveďte příklady.)


e) Jaká jsou kritéria pro rozdělení slov do tzv. slovních druhů? (Uveďte příklady.)


f)  Vysvětlete (za pomoci příkladů)  pojem FATICKÁ FUNKCE komunikace?
(Uveďte také, z jakého kontextu tento pojem znáte, kdo ho vytvořil a charakterizoval apod.)


 
8) Změňte pouze zadanou slovesnou kategorii 			                                   5 bodů

příklad: vařila jsi ……………………..vid                                   …………   uvařila jsi ………………….

letím …………………………………….. osoba                            …………………………………………………
byla vězněna ………………………… čas                                  ………………………………………………...
koupíš ……………………………………způsob                           ………………………………………………….
uklidníme ………………………………rod                                  ………………………………………………….
prováděl bys ………………………… vid                                   ………………………………………………….

9) Uveďte příklady 	                                     		                                                            6 bodů                                                           

a) Výraz, který obsahuje konektém:                                            ………………………………………………..
b) Minimální pár                                                                             ……………………………………………….
c) Pasivní tvar infinitivu                                                                  ..……………………………………………..
d) Příslovečné určení zřetele                                                        ………………………………………………..
e) Koordinační kompozitum                                                         ………………………………………………..
f) (Nejméně) dva alomorfy jednoho morfému                           ……………….………………………………

10) Určete vztahy mezi členy vytučněných syntaktických dvojic                                  8 bodů                                                                                                                                         


				vztah sémantický                            vztah formálněsyntaktický
Příklad:  kočka zamňoukala ……….predikace ………………....            ……..závislost………………….  
      
jemný, ale účinný lék              …………………………………………           …………………………………………
Ondra, náš malý cestovatel   ……………………………………….            ……………………………………….
seděla na nepohodlné židli    ……………………………………….           ……………………………………….
přineste jí rychle vodu               ……………………………………….           ……………………………………….

11) V čem se liší primární a sekundární předložky? (Ukažte na příkladech.) ………….2 body


  
12) Vydělte a pojmenujte jednotlivé morfémy                                                                7 bodů
NEDOSLÝCHAVOST   
-
-
-
-
-
-
-

13)  Jaký je vztah mezi větou a výpovědí?  Jaké typy výpovědí lze rozlišit? (Uveďte příklady)                                     		                                                                                                                            6 bodů




14) Rozhodněte, zda je tvrzení správné. (Nehodící se škrtněte.)                                 5 bodů
a) Slovními druhy, které se stupňují, jsou všechna adjektiva a některá adverbia            ANO - NE
b) Vilém Mathesius byl členem Pražského lingvistického kroužku.                                    ANO - NE
c) Výrazy pekařka, telátko a listí byly utvořeny na základě kategorie modifikace.          ANO - NE             
d) Lexémy mandarinka, pomeranč a citron jsou kohyponyma. Pojmenování citrusový plod je vzhledem k nim hyponymní.                                                                                                      ANO - NE                     
e) Prefix po- má u sloves význam slovotvorný (potírám) nebo tvarotvorný (poběžím).  ANO – NE 


15) Rozhodněte, zda je tvrzení správné. (Nehodící se škrtněte.)                                 5 bodů
a) Kolokabilita lexému znamená jeho spojitelnost s dalšími lexémy a patří mezi systémové vztahy paradigmatické                                                                                                                             ANO - NE
b) Každý z výrazů klobouk, tyč a prkno obsahuje dva morfémy.                                          ANO - NE
c) Vyjádření Vím, že nic nevím je souvětí s vedlejší větou předmětnou.                            ANO – NE
d) Ve větě 
              Dejme dětem prostor vyjádřit se k doporučené četbě 
                                                                        je výraz vyjádřit se atributem.                            ANO – NE 
e) Věta uvedená v bodě i) je jednočlenná.                                                                               ANO – NE 

Počet bodů:    

V testu lze získat 100 bodů, k úspěšnému splnění zkoušky je třeba dosáhnout nejméně 70 bodů.
Bodové zisky a známkové ohodnocení:

100 – 91 ………………………………………….. 1
  90 – 81 ………………………………………….. 2
  80 – 70 ………………………………………….. 3
  69 a méně ……………………………………… 4 

                         

